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В процесі виконання роботи проведено порівняльний аналіз вітчизняних розро-
бок, запропонованих фахівцями «ЮВЕНТА-груп» («WATER-ECD», м. Київ), «BIO-
SEPTIK» (м. Дніпро) та «BIOTAL-2Т стандарт BIO» (ТзОВ «UKRBIOTAL», м. Рівне). З 
урахуванням практично однакової продуктивності цих малих очисних споруд, суттєві 
переваги мають моноблочні підземні установки ТзОВ «UKRBIOTAL» для глибокого 
біологічного очищення господарсько-побутових стічних вод. Вони забезпечують авто-
матичне видалення, стабілізацію і зневоднення надлишкового активного мулу, а також 
мають віддалене управління роботою з контролем якості очистки стічних вод. Прове-
дені дослідження підтвердили ефективність роботи цієї установки. 

З урахуванням перспективи вірогідного розширення основного виробництва на 
підприємстві ТзОВ «ВІВАС-М», запропоновано удосконалення технології очищення 
стічних вод у разі використання деяких реагентів для знезаражування ємкостей для 
зберігання води та обладнання виробничих і допоміжних приміщень. Апробація техно-
логії виконується на цей час. 

 
Науковий керівник – д.м.н., професор Стрікаленко Т.В. 

 
 

УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ОБРОБЛЕННЯ ВОДИ НА 
ПІДПРИЄМСТВІ ПМП ВФ «ПАНДА» В М. ВІННИЦЯ 

Куцолабська М.В., студентка ОКР «Магістр» ф-ту ТВтаТБ 

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса 

Підземна вода, яка використовується на підприємстві ПМП ВФ «ПАНДА» в м. 
Вінниця, має підвищений вміст двовалентного заліза, тому технологією передбачено 
його видалення шляхом аерації та механічної фільтрації. На регенерацію фільтрів на 
даному підприємстві витрачається значна кількість води. А після регенерації фільтрів із 
стічними водами скидається шлам, який є окислами двохвалентного заліза. В разі від-
сутності очищення таких стічних вод вони стають причиною зашламлення каналізацій-
них мереж і водорозбірної арматури, негативно впливають на екологічну ситуацію.  

З точки зору раціональності використання водних ресурсів доцільно прагнути до 
мінімального споживання свіжої води, застосовувати оборотні системи водопостачан-
ня. Для впровадження таких систем необхідне будівництво додаткового цеху та розро-
бка технологічної лінії очищення стічних вод. Саме на вирішення таких завдань і була 
спрямована науково-дослідна робота. 

Оскільки стічні води від лінії водопідготовки містять не лише окисли заліза, а й 
інші грубо-дисперсні домішки, то першим етапом технології їх оброблення передбаче-
но саме механічну фільтрацію на напірних фільтрах з гранульованим завантаженням.  

Потім вода поступає у баки накопичення стічних вод. Накопичувальних баків в 
технологічній лінії передбачено два. Це необхідне для забезпечення безперебійної ро-
боти лінії очищення стічних вод. 

Далі у воду додаються реагенти. Реагенти потрапляють на підприємство у ви-
гляді розчинів і суспензій, зберігаються в баках а звідти подаються в камеру утворення 
пластівців з зернистим завантаженням. Дозування реагентів здійснюється за допомогою 
дозатора автоматичної дії.  

Оптимальні умови протікання процесу утворення пластівців створюються при 
використанні зернистого завантаження з антрациту (керамзиту, піску та ін.) з еквівале-
нтним діаметром (0,6…0,9) мм і висотою шару в статичних умовах (0,3…0,5) м, що 
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працює при розширені (10 ... 15) % і відповідає висхідній швидкості потоку 
(2,6…4,0) мм/с. Спочатку контактний шар антрациту знаходиться на шарі гравію круп-
ністю (5…20) мм і висотою (0,3…0,4) м. 

Основними факторами, що впливають на процес коагуляції домішок води є тем-
пература і лужність води, концентрація водневих іонів і аніонний склад води, правиль-
ний вибір дози коагулянту, швидкість його змішування з водою і рівномірність розпо-
ділення в воді. Ефективність очищення води із застосуванням коагулянтів і флокулян-
тів залежать на сам перед від встановленої дози коагулянтів. Останню визначають екс-
периментальним шляхом в лабораторних умовах. 

В табл. 1 представлені запропоновані реагенти для покращення процесу реаген-
тного оброблення стічних вод (при коагуляції домішок з одночасним пом’якшенням і 
знезараженням води, а також доведенні рН до необхідного значення).  

З метою інтенсифікації процесу утворення пластівців пропонується використо-
вувати камеру, яка вмонтована в тонкошаровий відстійник. З камери потік води, руха-
ючись горизонтально потрапляє у відстійник з малою глибиною осадження. В спорудах 
тонкошарового освітлення осадження відбувається в малому шарі води, утвореному 
пристроєм похилих елементів, що забезпечують швидке виділення суспензії і її спов-
зання по похилій поверхні елементів в зону утворення пластівців і ущільнення осаду. 
Зменшення висоти потоку знижує питоме навантаження на площу відстоювання, що 
спричиняє скорочення кількості руху рідини, яка переноситься частинками, підвищує 
стабільність гідродинамічної структури осаду.  

Таблиця 1  Реагенти, спрямованість та хімізм їх дії 

Збір освітленої води з тонкошарових споруд здійснюється жолобами із затопле-
ними отворами. Далі вода направляється на механічну фільтрацію на піщано-гравійний 
багатошаровий фільтр. Тут відбувається видалення грубо і дрібнодисперсних речовин. 
При зниженні продуктивності фільтри зупиняють для регенерації. Зниження продукти-
вності визначається різницею тиску на вході і виході з фільтру. Регенерацію проводять 
за допомогою зворотного промивання водою.  

Реагенти Їх дія Хімічні формули 

Хлорне вапно Знезараження 
води 

2CaOCl2+2H2O→CaCI2+Ca(OH)2+2HClO 

Коагулянт 

FeCl3 
Утворення пла-

стівців 
2FeCl3+3Н2O→ FeCl3 ∙ n Fe(OH)3 + 3HCl 

Поліакриламід Інтенсифікація 

процесу утво-

рення пластів-

ців 

CH3–CH-CONH2+NaOН→CH3-CH-COONa+ 
NH3 

Вапняно-
содовий роз-

чин 

Пом'якшення 

води 
Ca(HCO3)2+Ca2++2OH-

→ 2CaCO3+2H2O 
MgCl2+Ca2++2OH- → Mg(OH)2+CaCl2 

NaOH Підлуговування 

води 
NaOH+HCI→NaCl+H2O 
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З піщаних багатошарових фільтрів вода подається на фільтри з активованим ву-
гіллям, які передбачається використовувати для зменшення вмісту органічних речовин, 
поліпшення смакових властивостей води і видалення запаху, а також видалення з води 
залишків завислих речовин. Результатом комплексу процесів оброблення стічних вод є 
очищена вода,яку можна використовувати в технологічному процесі, зокрема для сані-
тарної обробки обладнання, приготування регенераційних розчинів тощо. Осади, що 
утворюється в результаті оброблення стічних вод, пропонується зневоднювати та вико-
ристовувати в будівельних та інших цілях. 

Запропонована технологія є ефективною з екологічної точки зору. Адже обґрун-
тована доцільність впровадження системи оборотного водопостачання за рахунок по-
вторного використання очищених стічних вод, яка призведе до зменшення витрат сві-
жої води на потреби виробництва і зменшить шкідливе навантаження на навколишнє 
середовище.  

Крім того, вона й економічно вигідна. Розрахунки економічної ефективності пока-
зали, що впровадження системи оборотного водопостачання зекономить 345,9 тис.м3 
свіжої води на рік, що в свою черго зекономить 5189,3 тис. грн. Витрати на впроваджен-
ня даної системи окупляться за 2,68 роки без збільшення ціни на готову продукцію. 

 
Науковий керівник – д.т.н., с.н.с Коваленко О.О. 

 
 

УДОСКОНАЛЕННЯ ТЕХНОЛОГІЇ ПІДГОТОВКИ ВОДИ ДЛЯ 
ДЕЗИНФЕКЦІЇ ТАРИ ТА ОБЛАДНАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВІ 

«КРИВООЗЕРСЬКА ХСФ» 

Толкачова К.О. студентка ОКР «Бакалавр» факультету ТВ та ТБ 

Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса 

Кожне підприємство постійно підвищує рівень технічного оснащення більш 
продуктивним обладнанням та вдосконалює технологію виробництва. Запорукою виго-
товлення безпечної та якісної продукції є суворе дотримання санітарно-гігієничних ви-
мог. Контроль ефективності санітарної обробки на ТОВ «Кривоозерська харчосмакова 
фабрика» спрямований на запобігання ймовірності появи ризиків перехресного забруд-
нення продукту через неконтрольовані джерела забруднення з виробничого оточення. 
Система знезаражування на підприємстві забезпечує ефективність і надійність норма-
тивних показників епідемічної безпечності питної води. 

Миття та дезінфекцію устаткування та обладнання на підприємстві здійснюють 
кислотними, лужними та дезінфікуючими реагентами. Кислотні реагенти, зокрема «Ок-
сін К201», використовують на підприємстві для видалення мінеральних відкладень в 
СІП системах та водогонах. Лужні реагенти, зокрема «Неомоскан», використовують 
для зовнішньої пінної обробки розливних блоків, транспортерів, підлоги у робочих 
концентраціях, які визначають в залежності від ступеню забруднення. Дезінфікуючий 
реагент – «Оксін форте» – використовують на підприємстві для знезаражування трубо-
проводів і обладнання лінії розливу у відповідності з його призначенням – для вологої 
та аерозольної дезінфекції. 

Аналіз реагентів, що їх використовують на підприємстві свідчить, що кожен з 
них має ряд недоліків, зокрема – досить виражену корозійну активність, відноситься до 
2-ї або 3-ї групи ризику, а це означає, що їх безпечність має не стійкий характер. Через 
це є необхідним удосконалення технології дезінфекції для забезпечення не лише вира-
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